
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2.  Τα κλάσματα 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

2.1 Η έννοια του κλάσματος 

 
 

                                                                            

 

 

    

 

    σχ. βιβλίο (σσ. 36-37) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφσεις Ασκήσεων Μαθηματικών Α΄ Γυμνασίου  σχ. βιβλίου  (ςς. 36-37) 

2.1   Η έννοια του κλάσματος 

 

Άσκηση 1 

Συμπλιρωςε τα παρακάτω κενά: 

(α)   Στο κλάςμα 



 οι αρικμοί κ και λ ονομάηονται …………………… 

(β)   Ιςχφει ότι ............




,  ............




, .............




 

(γ)   Θ φράςθ «το μζροσ 



 ενόσ μεγζκουσ Α» εκφράηει το χωριςμό του  

        μεγζκουσ Α  ςε…………… 
 

Λφση 

 (α)   Στο κλάςμα 



  ι αρικμοί κ και λ ονομάηονται όροι του κλάςματοσ. 

(β)   Ιςχφει ότι  




 ,  1





, 0




 

(γ)   Θ φράςθ «το μζροσ 



 ενόσ μεγζκουσ Α»  εκφράηει το χωριςμό του  

        μεγζκουσ Α ςε ςε λ ίςα μζρθ από τα οποία ζχουμε πάρει τα  κ. 
 

 

Άσκηση 2 

Τα κλάςματα 
3 2 7 10 18

, , , ,
4 3 9 9 20

 είναι όλα μικρότερα τθσ μονάδασ;  
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Λφση 

Το κλάςμα 
10

9
 είναι μεγαλφτερο τθσ μονάδασ, διότι ο αρικμθτισ 10 είναι μεγα-

λφτεροσ από τον παρονομαςτι 9.  

Ωςτόςο, τα υπόλοιπα κλάςματα όπου το κακζνα ζχει αρικμθτι μικρότερο από τον 

αντίςτοιχο παρονομαςτι, είναι μικρότερα τθσ μονάδασ. 

                                         

Άσκηση 3 

Τι κλάςμα των μακθτϊν τθσ τάξθσ 28 μακθτϊν είναι οι 4 απόντεσ;  

 

Λφση 

Κακζνασ από τουσ μακθτζσ είναι το 
1

28
 των μακθτϊν τθσ τάξθσ.  

Άρα, οι 4 απόντεσ είναι τα: 
4

2

1 4

8 8

1
4

2 28


    των μακθτϊν τθσ τάξθσ. 

 

Άσκηση 4 

Αν το
1

5
 ενόσ κιλοφ καρφδια είναι 14 καρφδια, το κιλό περιζχει 70 καρφδια;  

 

Λφση 

Το 1 κιλό αντιςτοιχεί ςτα 
5

5
 του κιλοφ καρφδια. Το 

1

5
 του κιλοφ καρφδια 

αντιςτοιχεί ςε 14 καρφδια, οπότε τα 
5

5
 ι αλλιϊσ 

1
5

5
  του κιλοφ καρφδια, αντι-

ςτοιχοφν ςε 5 14 70   καρφδια. Συνεπϊσ, το 1 κιλό περιζχει 70 καρφδια. 
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Άσκηση 5 

Τα παρακάτω ςχιματα ζχουν χωριςτεί ςε ίςα μζρθ. Γράψε για το κάκε ζνα από 

αυτά το κλάςμα που εκφράηει το χρωματιςμζνο μζροσ του. 

 

 

 

Λφση 

Το κλάςμα που εκφράηει το χρωματιςμζνο μζροσ για κακζνα από τα παραπά-νω 

ςχιματα, είναι αντίςτοιχα: 

 

                Σχήμα 1: 
2

4
                                     Σχήμα 4:  

6

8
                    

                Σχήμα 2: 
2

3
                                     Σχήμα 5:  

1

3
                   

                Σχήμα 3: 
4

9
                                 Σχήμα 6: 

25

40
 

 

Άσκηση 6 

Από μία τοφρτα περίςςεψαν τα κομμάτια που 

βλζπεισ ςτο ςχιμα τα οποία αποτελοφν τα 
2

7
 τθσ 

τοφρτασ.  

Πόςα ιταν αρχικά όλα τα κομμάτια τθσ τοφρτασ. 
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Λφση 

Τα 
2

7
 τθσ τοφρτασ είναι τα  4  κομμάτια του παραπάνω ςχιματοσ.  

Άρα, το 
1

7
 τθσ τοφρτασ κα είναι  4:2 = 2 κομμάτια. 

Τελικά, όλθ θ τοφρτα αντιςτοιχεί ςτα 
7

7
 τθσ τοφρτασ τα οποία αντιςτοιχοφν ςε: 

7 1
7

7 7
   τθσ τοφρτασ, τα οποία είναι: 7 2 14   κομμάτια 

 

Αρχικά λοιπόν όλα τα κομμάτια τθσ τοφρτασ ιταν ςυνολικά 14. 

 

Άσκηση 7 

Βρεσ ποιο μζροσ του κιλοφ είναι τα: (α) 100,  (β) 250,  (γ) 500,  (δ) 600 γραμμάρια.  

 

Λφση 

Γνωρίηουμε ότι το 1 κιλό ιςοφται με 1.000 γραμμάρια, άρα το 1 γραμμάριο ιςοφται 

με 
1

1.000
 του κιλοφ. Οπότε: 

(α) Τα 100 γραμμάρια ιςοφνται με 
1 100

100
1.000 1.000
   του κιλοφ. 

(β) Τα 250 γραμμάρια ιςοφνται με 
1 250

250
1.000 1.000
   του κιλοφ. 

(γ)  Τα 500 γραμμάρια ιςοφνται με 
1 500

500
1.000 1.000
   του κιλοφ. 

(δ)  Τα 600 γραμμάρια ιςοφνται με 
1 600

600
1.000 1.000
   του κιλοφ. 
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Άσκηση 8 

Ποιο μζροσ: (α) του μινα, (β) του εξάμθνου, (γ) του ζτουσ είναι οι 15 θμζρεσ;  

 

Λφση 

(α) Γνωρίηουμε ότι ο 1 μινασ αντιςτοιχεί ςε 30 θμζρεσ, οπότε θ 1 θμζρα είναι  

     το 
1

30
 του μινα. Άρα, οι 15 θμζρεσ είναι τα 

1 15
15

30 30
   του μινα. 

 

(β) Γνωρίηουμε ότι το 1 εξάμθνο αντιςτοιχεί ςε 6 30 180   θμζρεσ, οπότε θ 1  

     θμζρα είναι το 
1

180
 του εξαμινου.  

     Άρα, οι 15 θμζρεσ είναι τα 
1 15

15
180 180
   του εξαμινου. 

             

(γ) Γνωρίηουμε ότι το 1 ζτοσ αντιςτοιχεί ςε 360 θμζρεσ, οπότε θ 1 θμζρα είναι  

      το 
1

360
 του ζτουσ. Άρα, οι 15 θμζρεσ είναι τα 

1 15
15

360 360
   του ζτουσ. 

 

Άσκηση 9 

Ζνα κατάςτθμα κάνει ζκπτωςθ ςτα είδθ του ίςθ με τα 



 τθσ αρχικισ τιμισ τουσ. 

Ζνα φόρεμα κόςτιηε 90 € πριν τθν ζκπτωςθ. Υπολόγιςε πόςα ευρϊ ζκπτωςθ ζγινε 

ςτο φόρεμα και πόςο κα πλθρϊςουμε για να το αγοράςουμε 
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Λφση 

Πριν τθν ζκπτωςθ, γνωρίηουμε ότι το φόρεμα κόςτιηε 90 €. Δθλαδι τα 



 τθσ 

αρχικισ τιμισ του φορζματοσ είναι 90 €.   

Οπότε, το 



 τθσ αρχικισ τιμισ του φορζματοσ, είναι: 90:5 = 18 €. 

Τα 



 τθσ αρχικισ τιμισ των 90 €, δθλαδι θ ζκπτωςθ, ιςοφται με: 182 = 36 €.  

Τελικά, για να αγοράςουμε το φόρεμα, κα πλθρϊςουμε: 90 – 36 = 54 €.    

 

Άσκηση 10 

Σε μία τάξθ, τα 
3

8
 των μακθτϊν μακαίνουν αγγλικά. Να βρεισ πόςουσ μα-κθτζσ ζχει 

θ τάξθ, αν γνωρίηεισ ότι αυτοί που μακαίνουν αγγλικά είναι 12  μακθτζσ. 

 

Λφση 

Γνωρίηουμε ότι τα 
3

8
 των μακθτϊν τθσ τάξθσ, αντιςτοιχοφν ςε 12 μακθτζσ.  

Άρα το 
1

8
 των μακθτϊν τθσ τάξθσ, αντιςτοιχεί ςε 12:3 = 4 μαθητές. 

Επομζνωσ, όλοι οι μακθτζσ τθσ τάξθσ, δθλαδι τα 
8

8
 των μακθτϊν αντιςτοι-χοφν ςε 

8 4 = 32 μαθητές. Τελικά, θ τάξθ ζχει ςυνολικά 32 μακθτζσ. 
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Άσκηση 11 

Σε ζνα ορκογϊνιο παραλλθλόγραμμο θ μία πλευρά του είναι 33 εκατοςτά και θ 

άλλθ τα 



 τθσ πρϊτθσ. Να βρεισ τθν περίμετρο του ορκογωνίου.  

 

Λφση 

Γνωρίηουμε ότι θ μία πλευρά του ορκογωνίου δθλαδι τα 



 του μικουσ τθσ, είναι 

33 εκατοςτά.  

Οπότε, το



 του μικουσ τθσ, ιςοφται με 33 : 11= 3 εκατοστά.  

Συνεπϊσ, τα 



 αντιςτοιχοφν ςε  3  3 = 9 εκατοστά, άρα θ δεφτερθ πλευρά του 

ορκογωνίου παραλλθλογράμμου ζχει μικοσ 9 εκατοςτά.  

Τελικά, θ περίμετροσ του ορκογωνίου ιςοφται με:   

Π = 33 + 33 + 9 + 9 = 84 εκατοστά 

 

Άσκηση 12 

Ζνα ευκφγραμμο τμιμα ΑΒ ζχει μικοσ 5 εκατοςτά. Να ςχεδιάςεισ: 

(α) ζνα ευκφγραμμο τμιμα ΓΔ  με μικοσ τα 



 του ΑΒ  και  

(β) ζνα ευκφγραμμο τμιμα  ΕΗ  με μικοσ τα 



 του ΑΒ.   
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Λφση 

(α) Το ευκφγραμμο τμιμα ΑΒ ζχει μικοσ 5 εκατοςτά, δθλαδι τα 



  του  

      μικουσ του ΑΒ  είναι 5 εκατοςτά.  

      Οπότε, το 



 του ΑΒ, κα είναι  ίςο με 5 : 10 = 0,5 εκατοςτά  

      Άρα,  τα 



 του ΑΒ, ιςοφνται με 0,5 8 = 4 εκατοστά. 

      Άρα, ςχεδιάηουμε το τμιμα  ΓΔ  ϊςτε να ζχει μικοσ 4 εκατοςτά.  

 

(β) Το ευκφγραμμο τμιμα  ζχει μικοσ 5 εκατοςτά, δθλαδι τα 



  του  

      μικουσ του ΑΒ  είναι 5 εκατοςτά.  

      Οπότε, το 



 του ΑΒ, κα είναι  ίςο με 5 : 5 = 1 εκατοςτό  

      Άρα,  τα 



 του ΑΒ, ιςοφνται με 61 = 6 εκατοστά. 

      Άρα, ςχεδιάηουμε το τμιμα  ΕΗ  ϊςτε να ζχει μικοσ 6 εκατοςτά.  

 
 
 

Επιμέλεια:  Βασίλης Τσιλιβής – Μαθηματικός 
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